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A Mars talajának megművelése 
 

Mi az a probléma, kihívás, amire a projekt megoldást kínál? 

A növénytermesztés az élet alapja. Őseink már korán felfedezték, hogy a hatékonyabb élethez 
elengedhetetlen a növények termesztése, evégett megtanulták eme tudományt. Napjainkban már 
a mezőgazdaság vált a legnagyobb és legfontosabb iparággá. Az élelmiszerbiztonság fenntartása 
és a megfelelő táplálkozás biztosítása mindig is komoly kihívás volt, de napjainkban ezek a 
kihívások még inkább érzékelhetővé váltak. Azonban, a modern technológia és tudományos 
fejlődés lehetővé teszi számunkra, hogy olyan megoldásokat találjunk, amelyek segítenek 
enyhíteni ezeket a problémákat. 

Az emberiség évezredek óta keresi a választ a kérdésre: Lehet-e élet más bolygón? A Mars fokozott 
vizsgálata az utóbbi évtizedekben új lendületet adott ennek a kutatásnak. A Mars kolonizációjának 
egyik legfontosabb szempontja az életfenntartás biztosítása, amelynek kulcsfontosságú eleme a 
növénytermesztés lenne. A Marsi növénytermesztés területe új kihívásokat vet fel, és megoldást 
kínál egy sor olyan problémára, amelyekkel az emberiség az űrkutatás kezdete óta szembesül. 

Az egyik fő probléma, amelyre a Marsi növénytermesztés projektje megoldást kínál, az 
élelmiszerbiztonság kérdése. A Földön tapasztalható népességrobbanás és az 
élelmiszertermelés korlátozott területei miatt az élelmiszerbiztonság egyre inkább komoly 
aggodalomra ad okot. A Marsra történő kolonizáció esetén azonban az élelmiszertermelésnek új 
lehetőségei nyílnak meg, amelyek segítenek csökkenteni az élelmiszerhiányt és a táplálkozási 
problémákat. 

A másik jelentős probléma, amelyre a marsi növénytermesztés megoldást kínál, a fenntartható 
élet feltételeinek biztosítása az űrben. A Mars kolonizációja hosszú távú tervezést igényel, amely 
magában foglalja az életfenntartó rendszerek kiépítését. A növénytermesztés kulcsfontosságú 
eleme lehet ennek a rendszernek, mivel segíthet az oxigéntermelésben és a táplálkozási igények 
kielégítésében, ezáltal hozzájárulva az emberi élet fenntartásához a Mars felszínén. 

 

Korábbi tudományos eredmények vagy piacon létező megoldások a témához 
köthetően: 

A Wageningeni Egyetem kutatói szerint a Mars talajában kilencféle zöldség termeszthető, többek 
között paradicsom, borsó és póréhagyma. A kísérlet eredményei azt mutatták, hogy a tíz 
növényből kilenc jól növekedett, de a spenót nem fejlődött jól.  

A virágzó növényekből képesek voltak ehető terméseket betakarítani. A Georgiai Egyetem 
geológusai olyan mesterséges talajkeverékeket fejlesztettek ki, amelyek a Marson megtalálható 
anyagokat imitálják.  

A marsi, illetve holdi körülmények között történő növénytermesztésben fel lehetne használni a 
hidroponikát és az aeroponikát. Ezek az eredmények és megoldások nagyban hozzájárulnak a 
Marsi növénytermesztés fejlődéséhez és a jövőbeli Mars-missziók előkészítéséhez. 
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Ezen kívül vannak jéglerakódások a Mars-on, amelyek a kutatások szerint sósak. A tudósok azt 
javasolják, hogy kezeljük a marsi sós vizet baktériumokkal, majd szűrjük át vulkanikus kőzeten, 
hogy friss vizet kapjunk, ami nélkülözhetetlen a növények növekedéséhez. 

 

A projekt bemutatása, ismertetése, különös tekintettel az újdonságtartalomra, innovációs 
potenciálra: 

A projekt középpontjában a speciálisan kialakított üvegházak állnak, amelyek képesek megvédeni 
a növényeket a Mars káros sugárzásaitól, miközben a napfényt beengedik a fotoszintézishez. Ez a 
megoldás lehetővé teszi a növények számára, hogy a Mars extrém környezeti feltételei között is 
növekedjenek és virágozzanak. Ebben az üvegházakban rengeteg speciális kamera lenne, mellyel 
megfigyelhető válnának a növények, s ezentúl olyan eszközök és robotok, melyek mindent 
elvégeznek az emberek helyett. Automatizálná a vetéstől kezdve a szüretelésig, a növény egész 
életét. 

A projekt másik fontos eleme a mesterséges intelligencia alkalmazása. A rendszer képes 
monitorozni a növényeket képfeldolgozásos módszerekkel, és ha szükséges, automatikusan 
beavatkozik. Ez magában foglalja a növények egészségi állapotának nyomon követését, a 
betegségek korai felismerését és a növekedési mintázatok elemzését. A mesterséges intelligencia 
számára egy hatalmas adatbázis állna rendelkezésre, melyben minden termeszteni kívánt növény 
betegségei és mintázatai elérhető lenne. Tehát, ha a rendszer problémát észlel, képes 
beavatkozni, például módosíthatja a hőmérsékletet, a fényerősséget vagy a vízellátást, illetve a 
betegséget azonnal ellensúlyozná. 

A marsi talaj eltér a földitől, nagy számban tartalmaz például vas-oxidot, illetve hiányoznak belőle 
a szerves anyagok. Ezenfelül nincsen a talajban a növényeknek kedvező mikrobiális 
ökoszisztéma. A növénytermesztés előtt szükséges a talaj kezdeti optimalizálása, mely a korábbi 
tanulmányok alapján történne, tehát a szerves anyagokat, a mikrobiális ökoszisztémát, illetve a 
tápanyagokat pótolni kell. Számtalan olyan dolog van, melyekre ha nem figyelünk, a 
növénytermesztés nem lesz sikeres. A mesterséges intelligencia segítségével viszont a talajt is 
folyamatosan monitorozhatjuk, mely ha kell, azonnal közbeavatkozik az üvegházban lévő 
robotokkal. A talaj így mindig a lehető legjobb minőségű lesz, hiszen a szükséges talaj 
optimalizálás azonnal megtörténik. 

A projektet először olyan növények termesztésével lenne érdemes elkezdeni, melyek 
igénytelenek, és korábbi tanulmányok során sikeres teszten termesztettek. Ilyenek például: a 
pitypang, mely gyorsan növekszik, minden része ehető, és magas a tápértéke; lucerna, mely egy 
új tanulmány szerint a lucerna képes túlélni a Mars kemény vulkanikus talaján, és használható 
műtrágyaként más élelmiszernövények, például retek, saláta és fejes saláta termesztéséhez; poa 
fajok; illetve a retek. Ezek növények sikeres tesztültetése után a mesterséges intelligencia 
kiértékeli az eredményeket, majd egy újabb teszt ültetésnél a javított talajadatokkal ismételten 
elvégezzük ezekkel a növényekkel a vetést. E teszt után összehasonlíthatóvá válik a két próba, 
mely után – a következtetéseket levonva – egy újabb teszt következik, viszont most másik, 
nehezebben termeszthető növényekkel. Articsóka: Az articsóka szigorú klímabeli 
követelményekkel rendelkezik. Karfiol: nehezen termeszthető, mivel a hőmérséklet nem lehet túl 
meleg vagy túl hideg.  Répa: nehezen termeszthető, mivel a magoknak mélyen a talajban kell 
lenniük a megfelelő növekedéshez. Ha a jelen teszt sikeres végeredménnyel zárul, akkor 
elkezdődhet az éles növénytermesztés.  A mesterséges intelligencia folyamatosan értékeli a 
termesztés minden szakaszát, és tovább optimalizálja azt, ha szükséges. 
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Lehetséges megvalósítási lépések, folyamatok bemutatása: 

A projekt folyamata egy speciális üvegház kialakításával kezdődik, melyben rendelkezésre állnak 
robotok és speciális kamerák. Az üvegházban lévő talajhoz össze kell gyűjteni kellő mennyiségű 
marsi talajt, majd azt különböző módszerekkel, mint például szerves anyagok, tápanyagok, illetve 
mikrobiális ökoszisztémák hozzáadásával és kialakításával növények termesztésére alkalmassá 
kell tenni. Az üvegház lokációjának kiválasztásánál fontos, hogy olyan helyet találjunk, melynél 
elegendő nap éri a létesítményt, illetve fontos, hogy viszonylag szélmentes helyet találjunk, az 
üvegház megrongálódásának elkerülése végett.  

A víz kérdése kiemelt fontosságú a projektben, hiszem a Marson csak elszórtan, fagyott 
állapotban található meg. Ezek jégdarabok begyűjtésével vizet szerezhetünk, melynek a 
minőségét a mesterséges intelligencia ellenőrzi. 

A projekt során a növényeket és a talajt a mesterséges intelligencia monitorozza. A növényeket 
képfeldolgozásos módszerekkel, míg a talajt egyéb, mintavételezési módszerrel vizsgálná. A 
monitorozás eredménye alapján azonnal beavatkozik a rendszer a robotok és az eszközök 
segítségével. 

Az éles növénytermesztés előtt két teszt hajtandó végre, melyek során pitypangot, lucernát, poa 
féléket és retket termesztenénk. Mindkét teszt után az eredményeket elemeznénk, és a 
legoptimálisabb adatokkal egy újabb teszt következne, nehezebben termeszthető növényekkel, 
melyek az articsóka, répa, illetve karfiol növények lennének. E sikeres teszt után megkezdhető az 
éles növénytermesztés. 

 

Források a korábbi tanulmányokhoz: 

Növénytermesztés a Marson - Magyar Mezőgazdaság (magyarmezogazdasag.hu) 
Igazi áttörés: egy lépéssel közelebb kerültek a kutatók a marsi növénytermesztéshez (agrarszektor.hu) 
Közelebb kerültek a marsi növénytermesztéshez - Magro.hu 
Cultivation of plants possible on Mars: Researcher (ndtv.com) 
How to Grow Vegetables on Mars | Scientific American 

https://magyarmezogazdasag.hu/2019/11/04/novenytermesztes-marson/
https://www.agrarszektor.hu/fold/20201116/igazi-attores-egy-lepessel-kozelebb-kerultek-a-kutatok-a-marsi-novenytermeszteshez-26060
https://www.magro.hu/agrarhirek/kozelebb-kerultek-a-marsi-novenytermeszteshez/
https://www.ndtv.com/offbeat/cultivation-of-plants-possible-on-mars-researcher-548063
https://www.scientificamerican.com/blog/observations/how-to-grow-vegetables-on-mars/

